

2020



北京化工大学 图书馆馆刊

疫情特辑
(总第76期)





化大馆讯



2020年4月30日 第2期(总第76期)

北京化工大学图书馆主办 校内统一刊号 M-1-09

网址: <http://www.lib.buct.edu.cn/>

战“疫”特辑

图书馆战“疫”志愿者在行动

为了响应“加强校园防控,志愿者在招募”活动,图书馆疫情防控工作小组的宣传小组于2月8日上午9点钟在图书馆工会工作微信群发布“校园防控教职工志愿者”招募信息,老师们积极响应,截止下午4点40分左右,于景华副馆长、赵英副馆长、陈阳、杜元、胡国强、林洁、罗红艳、刘新庄、袁建超老师等9位老师报名。



按照学校的统一部署,于景华副馆长和袁建超老师分别参加西区、昌平校区志愿者活动,其他7位老师按照《校门安全防控志愿服务排班表(2月10日-16日)》分别在11-13日,15日在东校区各门口上岗,成为护校人,志愿者精神在这里得到传播与践行,在疫情的关键时间点,他们全副武装,做好自身防控的同时,与学校保卫人员齐心协力、共克疫情,为坚决打赢疫情防控阻击战构筑校园的严密防线,守卫校园安全。他们细心周到地服务出入学校的车辆、人员,包括量体温、询问排查人员情况及解释学校的疫情防控基本原则等,使其配合学校检查。

图书馆9位老师奋战在疫情防控最前线,用实际行动展现了北化人的社会担当与责任。愿“疫”情早日结束,一起拥抱春天。

图书馆直属党支部召开线上学习会



2020年2月26日下午，图书馆直属党支部召开主题为“强信心，暖人心，聚民心”战疫在行动的视频会议，学习习近平总书记在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上的重要讲话精神，北化大党发〔2020〕10、11号文件。会议由直属党支部书记张晓丰主持，全体党员参加。

会议指出：习近平总书记的重要讲话，为做好疫情防控工作指明了方向，为全面打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战注入了必胜的决心。同时，当前疫情形势依然严峻复杂，防控正处在最吃劲的关键阶段。这个时候，必须高度警惕麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，否则将带来严重后果，甚至前功尽弃。习总书记强调，此次新冠肺炎疫情不可避免会对经济社会造成较大冲击。越是在这个时候，越要用全面、辩证、长远的眼光看待我国发展，越要增强信心、坚定信心。综合起来看，我国经济长期向好的基本面没有改变，疫情的冲击是短期的、总体上是可控的，只要我们变压力为动力、善于化危为机，有序恢复生产生活秩序，强化“六稳”举措，加大政策调节力度，把我国发展的巨大潜力和强大动能充分释放出来，就能够实现今年经济社会发展目标任务。

会议要求全体党员在疫情防控过程中起到模范带头作用，切实做好媒体舆情的宣传引导，增强身边教职工战胜疫情的信心。党员有义务让更多的人知道党和政府正在做什么、还要做什么，坚定全民团结一致是战胜疫情的关键；党员有义务传播各地区各部门联防联控的措施成效，讲述防疫抗疫一线的感人事迹，普及科学防护知识，凝聚众志成城抗疫情的强大力量；党员要在人民群众当中加大对传染病防治法的宣传教育，引导其依法行动、依法行事；有义务为当前舆论融入更多暖色调，营造风雨无阻向前进的浓厚氛围；有义务带头开展精神文明教育，做到不造谣，不传谣，通过网络努力营造良好舆论环境。疫情防控是全体人民的

战争，相信广大人民群众众志成城、团结奋战，一定能打响这场疫情防控的总体战。

会议总结了前一段时间图书馆疫情防控工作开展情况，并通报图书馆 2020 年的重点工作。图书馆人众志成城，抗击疫情，严格按照学校要求，行动上与学校的目标保持高度一致，为学校“停课不停学”的工作目标保驾护航，全馆上下凝心聚力、努力工作，为广大师生提供了有效的信息资源保障。

最后进行线上交流互动，党员们表示：在居家办公期间，要强化政治担当，抓好政治学习，做到理论武装不松懈，充分发挥共产党员先锋模范作用，带头学习新冠肺炎防控知识，带头落实防控措施。在居家办公期间，执行图书馆 2020 年的重点工作计划不放松。

疫情无情“书”有情

图书馆凝心聚力保障信息资源服务

2020 年初，一场突如其来、由新型冠状病毒引发的肺炎疫情从武汉开始席卷全国，给全校广大师生的生活、学习和工作带来了诸多不便。为了全面落实国家、教育部、北京市以及北京化工大学疫情防控工作领导小组的工作要求，图书馆在全面防控新型冠状病毒的同时，为学校“停课不停学”的工作目标保驾护航，全馆上下凝心聚力、努力工作，为广大师生提供了有效的信息资源保障，行动上与学校力争将疫情的影响降到最低的目标保持高度一致。

一、众志成城，抗击疫情

从疫情开始，图书馆各级领导就非常重视整体疫情的发展和防控工作。根据学校要求，第一时间成立了由张晓丰书记牵头的“图书馆疫情防控领导小组”（以下简称“疫情防控小组”），统筹安排和指挥全馆的疫情防控工作，以确保图书馆业务工作的有序进行。我馆的两位副馆长也主动放弃了年后的出行休假计划，积极投入到这场疫情“防控战”中。我馆疫情防控小组建立“冠状病毒肺炎预防

交流群”，认真做好上传下达，确保“底数清、情况明”；每天及时、准确、点对点地了解每一位图书馆员工的出行及健康状况；专人收集相关信息数据，按照学校要求及时上报。

二、未雨绸缪，计划先行

图书馆认真领会学校“关于 2020 年春季学期延期开学”的文件精神，为深入扎实做好图书馆疫情防控工作，并确保 2 月 10 日（原定开学时间）之后全馆业务工作正常运行，我馆 9 个部室全部制定了相关工作计划，落实各项业务工作；为有效减轻学校的防疫负担，要求所有馆员在疫情防控期间采取在家上班的工作模式，及时处理图书馆的日常业务和相关工作，保障学校整体工作的正常进行。

三、信息保障，资源传情

2020 年 1 月 27 日，教育部发布了“2020 年春季学期延期开学”的通知。为响应国家、教育部、北京市、学校等相关部门“疫情防控期间不离家不返校、减少人员流动”等的精神和号召，图书馆各部门员工放弃假期的休息时间，第一时间整理出维普、超星、万方等各大数据库的免费使用信息，以及学校购买信息资源的校外使用方法，及时通过各种技术手段和渠道，为假期不在学校的老师和同学们提供了丰富的信息资源支撑服务，以满足师生不用返校即可学习、工作的需求。我馆推出系列信息资源服务指南，包括：“宅在家里也能天天向上一图书馆远程访问指南”、“宅在家里也能学习、搞科研”系列信息推送、“近期免费学术资源大盘点”等。

病毒疫情虽然暂时阻隔了面对面的工作、学习及交流，但“疫情无情，‘书’有情”，相信图书馆广大员工将会以更加饱满的工作热情和必胜的信心，为在疫情期间学习和工作的广大师生提供更多的优质信息资源和服务，为战胜此次疫情奉献我们的智慧，做出我们的贡献。

图书馆召开疫情期间第一次全馆视频会议

2020 年 4 月 1 日上午，图书馆第一次以视频会议方式召开了疫情期间全馆工作会议。会议总结汇报了近期工作开展情况、当前的形势以及后续工作安排，同时学习和解读了相关文件。会议由直属党支部书记张晓丰主持，全体教职工参加。



会议首先由副馆长于景华和赵英结合图书馆业务开展进行工作总结汇报。居家办公期间，图书馆人做到了各守其责，坚持工作不放松，使各项业务有序开展。持续推进制度建设，在积极参与完善学校制度体系的同时，开展图书馆内部规章制度建设，不断完善图书馆内部管理体制和运行机制，以提升图书馆治理体系和治理能力现代化水平。目前已经完成多达 20 项内部规章制度建设，并逐步形成图书馆规章制度汇编。继续推进学校和图书馆各项工作，特别是学校提出了 6 项重点工作，已经全面开始了启动工作。继续加强图书馆的信息化和网络宣传工作，继续推进图书馆主站网页和相关部门网站、以及相应移动端网页建设，为图书馆的资源推广利用搭建强有力平台。以疫情期间制定的服务措施为框架，开展各项资源服务，企业微信推送达 54 条之多，使得图书馆的资源利用一览无余。积极推进学校信息化素养和三全育人教育工作，鉴于疫情特殊时期，授课老师将 10 门以的授课内容录播到网上，提供了全新的网络教学模式，并受到全校师生的好评，最受欢迎的网课点击观看量达四千次。组织战“疫”-图书馆传情征集令活动，记录师生的点点滴滴。同时开展线上读书分享会，并举办疫情无情“书”友情有奖征文活动，让师生享受读书带来的内心沉淀。通过网上组织问卷调查方式，与师生建立无障碍沟通渠道，以促进资源的采购和利用。由馆领导、老师及退休返聘老师组成的图书馆志愿者队伍更是从守卫校园到保卫社区构成一道亮丽风景线，截止 3 月底，共服务达 58 余人次。

直属党支部书记张晓丰对全体教职工的付出表示由衷的感谢，感谢老师们为战“疫”阶段性取得的胜利所付出的艰辛努力，特别对志愿者的付出表示感谢，感谢他们为岁月静好所作出的负重前行。随后，张书记带领老师们学习了习近平总书记的重要讲话、教育部和学校有关文件精神 and 规定，希望老师们继续保持高度警惕，从自我防护做起，坚持认真上报疫情数据，按要求认真做好疫情防控工作，只要每个人做到众志成城、团结奋战，一定能打赢这场疫情防控的总体战。

会议最后，部署了图书馆后续的工作计划安排。在执行图书馆 2020 年的重点工作计划不放松的同时，以各部室为单位制定阶段性工作计划，在确保完成今年各项工作的同时，也为未来图书馆的开馆服务做好充分准备。

图书馆召开疫情期间第二次全馆视频会议

2020 年 4 月 17 日上午，疫情期间图书馆组织召开第二次视频工作会议。会议主要学习习近平总书记有关国家安全的重要指示和解读国家安全相关文件，传达部署学校近期工作安排。会议由直属党支部书记张晓丰主持，全体教职工参加。



直属党支部书记张晓丰强调国家安全教育普及的重要性，对我们面临的国内外安全形势及相关安全事件进行了通报，希望老师们认真学习相关知识，提升对国家的认识，增加责任感。要求全体教职工会后继续回放观看“汇聚人民力量，维护国家安全”专题片及《生物安全微动漫》《科技助力国家安全》等宣传视频。

最后，张晓丰书记向全体教职工通报了近期学校的工作安排，特别是介绍了学校 2020 年全面从严治党工作会议有关精神，提出图书馆各项工作要围绕学校工作目标和任务抓紧落实完成好，希望全体教职工居家办公过程中能按照自己的工作目标，尽职尽责地完成。同时，相关部门全力做好开馆服务各项准备工作。

图书馆疫情期间服务指南

根据学校的相关要求，在疫情防控期间，图书馆所有馆员全部采用在家上班的工作模式，处理图书馆的日常业务和相关工作，以有效减轻学校的防疫负担。为了方便广大师生的学习和工作，现将图书馆相关部门的服务指南公布如下：

一、流通部

在疫情防控期间，读者所借图书一律顺延还书时间，具体时间另行通知。按照初步计划，在学校确定返校时间后，借阅期限在此基础上顺延一个月。开学后，师生均可在一个月内，正常到图书馆还书。

咨询电话：17812119051（田老师），13801011638（袁老师）

二、参考咨询部

1. 数字资源访问服务

疫情期间，广大师生员工可以通过以下三种方式访问学校图书馆电子资源：

（1）通过学校 VPN 方式访问图书馆网页，网址：lib.buct.edu.cn；

（2）通过 CARSI-shibboleth 方式远程访问我馆电子资源；

已经开通的电子资源如下：

Web of Science <http://www.webofknowledge.com>

IEEE <https://ieeexplore.ieee.org>

Nature <https://www.nature.com/>

Emerald <https://www.emerald.com>

Elsevier Science Direct <https://www.sciencedirect.com/>

Ei <http://www.engineeringvillage.com/>

SpringerLink <https://link.springer.com/>

RSC <http://pubs.rsc.org>

CNKI <http://fssso.cnki.net>

万方 <http://www.wanfangdata.com.cn/index.html>

具体使用方法可扫描下方二维码访问北京化工大学企业号中图书馆推送栏目。



(3) 用户名+密码访问方式访问 SciFinder 数据库。

SciFinder 数据库一直只能在我校 IP 范围内使用，为了便于师生在新型冠状病毒爆发期间研究及学习，保证师生在家远程访问 SciFinder，图书馆与美国化学文摘社（CAS）总部申请临时解除 IP 限制。IP 限制解除后，用户可以在家直接登陆 scifinder.cas.org 访问数据库。此次开放只针对已经注册成功的帐号。

有需求的老师，请填写下面信息，发送到邮箱 yjgao@mail.buct.edu.cn，由图书馆统一向美国化学文摘社（CAS）总部申请开放。

用户姓名+身份（教师/学生）+院系+年级（如身份为学生）
+注册 SciFinder 时使用的邮箱+所在城市

咨询电话：13621340461(高老师)，13611284858(谢老师)

Email: lib_refer@mail.buct.edu.cn

2、实时微信咨询服务

为了方便用户咨询，图书馆推出了微信咨询服务，读者可扫码入群。图书馆馆员会及时回复用户的各类咨询和问题。群超过 200 人后，不能再扫码入群的读者敬请在图书馆微信公众号后台留言。



3、查收查引服务指南

图书馆为有需要的读者提供文献检索证明。读者将检索申请发送 buctsciei@126.com，馆员会及时联系读者、处理申请，优先提供电子版检索证明，对非紧急需求的校内读者，建议待疫情缓解后再到馆办理。

联系电话：13621340461（高老师）

4、科技查新服务指南

有需要查新需求的委托人，请将委托书发送到 chaxin@mail.buct.edu.cn，值班馆员会及时联系读者、处理申请。

联系电话：13621340461（高老师），15901565820（郭老师）

5、原文传递和馆际互借

有需要原文传递的读者，可以通过 [balis](#) 原文传递系统直接提交。目前馆际互借暂停服务，具体开通时间视疫情的发展及北京其它高校图书馆运行情况待定。

联系电话：13522022688（伊老师）

三、技术部

技术部目前采用远程工作模式，除重点保障图书馆采编系统、微信发布、门户网站的正常工作外，还为广大用户提供远程访问图书馆资源的技术支持和服务。同时还为图书馆各部门的微信推送提供编辑、美化和技术支持。负责对接中国教育科研计算机网统一认证与资源共享基础设施 [CARSI](#)，为校外用户方便访问学校购买的电子资源提供用户认证支持。开学后，技术部将对所有系统进行巡检，保证各系统和相关设备正常、稳定运行。

联系电话：13621392608、15010971109（张老师），15210572540（王老师）

四、档案馆

目前档案馆还处于闭馆状态，不支持到馆查阅档案业务。我们可通过电话、微信等方式为用户提供咨询服务，并按照学校相关规定开展工作。特殊需

求，需经学校和图书馆批准，在做好安全防护措施的情况下，可委托档案馆馆员进行现场查阅档案工作。

联系电话：13521241943（安老师），13621168839（潘老师）

五、校史馆

目前东校区校史馆采用在家上班的工作模式，具体的捐赠接收工作处于暂停状态。对有意向捐赠的师生和校外人员可发邮件，实行预约登记的方法，待防控期过后由校史馆工作人员与捐赠人联系具体捐赠方式和细节；

联系电话：13911138295（任老师）

六、采编部

目前采编部传统业务中采购环节都在网上进行，通过书商发送电子书目数据或到重点出版社网站进行选购图书活动。鉴于目前还处于疫情防控阶段，采编部将会为广大师生员工搜集相关专题电子图书，并通过公众号平台推送供我校读者选读。同时开展疫情防控期间的奖征文活动（可以是读后感，也可以是疫情期间随感）

联系电话：15011155837（冯老师）

七、学报

采用网络远程办公方式开展业务工作，通过学报邮箱进行与作者及审稿人的沟通，通过采编系统对新投稿件和已有稿件进行处理（社科学报：<http://bhgs.cbpt.cnki.net>，自科学报：www.journal.buct.edu.cn），通过电脑进行稿件的编辑校对，通过微信/qq/邮箱等方式与三助生/排版/印刷方面人员联系，沟通稿件处理情况及出版进程。

联系电话：13693395713（吴老师，自然），13681055175（罗老师，社科）

八、办公室

负责图书馆整体的业务和部门协调、各项工作的统计和上报、馆员健康状况监测等工作。

联系电话：13521241943（安老师）



关注北京化工大学企业号—图书馆

最新第一手资料尽在掌握

北京市朝阳区北三环东路15号